
 
 

ATA DA 67ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DE TURISMO, REALIZADA 

EM 15 DE ABRIL DE 2026, EM SÃO PAULO – SP 

 

A reunião foi presidida pelo Ministro de Estado do Turismo, Gustavo Feliciano. 

1. Abertura e Verificação de Quórum 

O cerimonial iniciou os trabalhos solicitando que os aparelhos eletrônicos fossem 

mantidos em modo silencioso. Na sequência, procedeu-se à abertura da sessão 

preparatória da 67ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional de Turismo, com registro 

de presença dos conselheiros participantes de forma presencial e remota. 

Foram realizadas duas chamadas nominais, sendo confirmado o quórum pela Secretaria 

Executiva. Após a verificação, foi anunciada a chegada do Ministro de Estado do Turismo, 

que assumiu a presidência da reunião e declarou oficialmente abertos os trabalhos. 

2. Mensagem do Ministro do Turismo 

 O Ministro do Turismo iniciou sua manifestação saudando os conselheiros e 

destacando a relevância do Conselho como instância estratégica de articulação entre 

governo e setor produtivo. 

Em sua exposição, apresentou dados atualizados sobre o desempenho do turismo 

nacional, ressaltando os resultados recordes alcançados em 2025, tanto no turismo 

internacional quanto no doméstico. Informou, ainda, que o primeiro trimestre de 2026 

apresentou crescimento histórico, consolidando uma trajetória positiva do setor. 

 O Ministro enfatizou o papel do turismo como vetor de desenvolvimento 

socioeconômico, com impacto direto na geração de empregos, renda e inclusão social. 

Destacou iniciativas recentes do Ministério, especialmente ações voltadas à segurança e 

inclusão, como programas direcionados ao público feminino. 

Também registrou o fortalecimento institucional do setor, mencionando a nomeação da 

nova presidência da Embratur e reforçando a importância da integração entre as 

políticas públicas e os agentes do trade turístico. 

 



3. Ordem do Dia 

Foi realizada a leitura do expediente, incluindo o termo de posse dos novos 

conselheiros, conforme disposto no Decreto nº 11.623/2023 e na Resolução nº 01/2024. 

Após a leitura, os conselheiros foram formalmente declarados empossados pelo 

Presidente do Conselho. 

Na sequência, a Ata da 66ª Reunião Ordinária foi submetida à apreciação dos presentes, 

sendo aprovada por unanimidade, sem ressalvas. 

4. Manifestações dos Conselheiros 

 Aberta a palavra aos conselheiros previamente inscritos, foram realizadas 

diversas intervenções, com observância do tempo regimental. 

De forma geral, as manifestações convergiram para os seguintes eixos temáticos: 

4.1 Fortalecimento do Turismo como Política Pública 

Diversos conselheiros destacaram a necessidade de consolidar o turismo 

como política estratégica de Estado, com foco na geração de desenvolvimento regional 

e inclusão produtiva. 

4.2 Promoção Internacional e Competitividade 

Foram apresentados posicionamentos no sentido de ampliar a promoção do 

destino Brasil no exterior, com destaque para a atuação da Embratur e a necessidade de 

integração com mercados internacionais. 

4.3 Inclusão de Pequenos Negócios 

Representantes enfatizaram o papel dos pequenos empreendimentos no 

setor, ressaltando a importância de políticas de apoio, qualificação e inserção em 

mercados internacionais. 

4.4 Regulamentação de Segmentos Turísticos 

Foram registradas demandas por regulamentação específica de diversos segmentos, 

incluindo: 

• trens turísticos;  

• campismo e caravanismo;  

• turismo de base comunitária;  

• meios alternativos de hospedagem.  

4.5 Planejamento e Governança 



Conselheiros apontaram a necessidade de maior previsibilidade na 

organização de eventos nacionais, defendendo a adoção de critérios técnicos e prazos 

adequados para planejamento. 

4.6 Ambiente Regulatório e Tributário 

Foram levantadas preocupações quanto aos impactos da reforma tributária 

no setor, especialmente no que se refere à competitividade internacional e à carga fiscal 

sobre serviços turísticos. 

Também foram apresentadas demandas relacionadas à regulamentação da Lei Geral do 

Turismo, incluindo temas como plataformas digitais de hospedagem. 

4.7 Conectividade Aérea 

Destacou-se a importância da ampliação da conectividade aérea e a 

preocupação com o aumento dos custos de passagens, considerados fator limitante para 

o crescimento do turismo. 

4.8 Pesquisa, Dados e Inovação 

Representantes da academia ressaltaram a relevância da produção científica 

e do uso de dados para subsidiar políticas públicas e melhorar a tomada de decisão no 

setor. 

4.9 Desenvolvimento Regional e Inclusão Social 

Foram reforçadas pautas relacionadas ao turismo de base comunitária, ao 

turismo em áreas rurais e à valorização de comunidades tradicionais, com destaque para 

a necessidade de políticas estruturantes em nível nacional. 

5. Encaminhamentos e Encerramento 

Ao final das manifestações, o Presidente do Conselho destacou a 

importância das contribuições apresentadas, reafirmando o compromisso do Ministério 

do Turismo com o diálogo institucional e a construção coletiva de políticas públicas. 

Ressaltou que as demandas apresentadas serão analisadas pelas áreas técnicas 

competentes, com vistas ao aprimoramento das ações governamentais. 

Não havendo mais inscritos para manifestação, o Ministro agradeceu a presença de 

todos e declarou encerrada a 67ª Reunião Ordinária do Conselho Nacional do Turismo. 
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